



PRIMARSCHULE
DACHSEN

PROTOKOLL **der Schulgemeindeversammlung Dachsen**

Nr. 01/2023
Ort Mehrzweckhalle Primarschule Dachsen
Datum 06. Juni 2023
Zeit 20.50 Uhr

Vorsitz: Sabrina Meister
Präsidentin der Primarschulpflege

Protokoll: Dilek Rubli
Schul- und Finanzverwalterin

Anwesend: 84 Stimmberechtigte

Stimmzähler: Hermann Peter, Hölzligasse 6,
8447 Dachsen
Martin Bruderer, Lauferfeldstrasse 2,
8447 Dachsen

Die Präsidentin Sabrina Meister eröffnet die Schulgemein-
deversammlung und begrüsst die Anwesenden.

Die Präsidentin stellt fest, dass die Stimmbürgerinnen und
Stimmbürger der Schulgemeinde Dachsen ordnungsge-
mäss und rechtzeitig zur ordentlichen Schulgemeindev-
sammlung auf Dienstag, 06. Juni 2023 in die Aula der
Primarschule Dachsen eingeladen wurden.

Akten, Anträge und Stimmregister haben während der
gesetzlichen Frist auf der Gemeindeverwaltung zur Ein-
sicht aufgelegt. Ein Auszug der Jahresrechnung 2022 ist
allen Stimmberechtigten zugestellt worden.

Traktanden

1. **Abnahme der Jahresrechnung 2022**
2. **Anfragen gemäss § 17 Gemeindegesetz**

1. Abnahme Jahresrechnung 2022

Marco Steindorfer erläutert die Zahlen der Jahresrechnung anhand verschiedener Einzelaufstellungen, Zusammenzügen und Quervergleichen.

Die Rechnung schliesst wie folgt ab:

Laufende Rechnung

| | |
|--------------------------|-----------------------|
| Total Aufwand | Fr. 3'898'593.32 |
| Total Ertrag | Fr. 4'115'976.76 |
| Ertragsüberschuss | Fr. 217'383.44 |

Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen

Die Nettoinvestitionen belaufen sich auf ein Total von **Fr. 40'487.95**

Investitionsrechnung Finanzvermögen

Total Fr. 0.00

Bilanz

Aktiven und Passiven betragen **Fr. 6'631'972.58**. Das Eigenkapital erhöht sich per Ende Rechnungsjahr um den Ertragsüberschuss auf **Fr. 2'558'430.37**.

Antrag der Primarschulpflege

Die Primarschulpflege beantragt der Gemeindeversammlung, die Jahresrechnung 2022 zu genehmigen.

Rechnungsprüfungskommission

Die RPK hat die finanzpolitische Prüfung der Jahresrechnung 2022 durchgeführt. Die Jahresrechnung gibt zu keinen Bemerkungen Anlass.

Die RPK hat den Kurzbericht der finanztechnischen Prüfung durch Baumgartner & Wüst GmbH zur Kenntnis genommen. Die finanztechnische Prüfung hat ergeben, dass die Rechnungsführung und Rechnungslegung den gesetzlichen Vorschriften sowie der Gemeindeordnung und den Regelungen der Primarschulgemeinde Dachsen entsprechen.

Die Rechnungsprüfungskommission beantragt der Gemeindeversammlung, die Jahresrechnung 2022 der Primarschulgemeinde Dachsen zu genehmigen.

Abstimmung

Die Abnahme der Jahresrechnung 2022 erfolgt einstimmig.

simplex

2. Anfragen gemäss § 17 Gemeindegesetz

Am 22. Mai 2023 ist bei der Primarschulpflege Dachsen eine Anfrage nach § 17 GG des Präsidenten des Vereins Satus Dachsen, Christian Nobbe eingegangen.

Die Stellungnahme durch die Schulpflege auf die Anfrage wurde dem Präsidenten des Vereins Satus, Christian Nobbe, fristgerecht am Sonntag, 04. Juni 2023 schriftlich beantwortet.

Die Anfrage lautet:

Satus



Christian Nobbe Sunnenbergstrasse 43 www.satus-dachsen.ch
Präsident 8447 Dachsen www.fun-team.ch
Tel. 052 511 21 91
Mobil 079 237 53 50
chris@fun-team.ch

Primarschulpflege Dachsen
Sabrina Meister
Dorfstrasse 3
8447 Dachsen

Dachsen, 22. Mai 2023

Anfrage gemäss § 17 GG Primarschulgemeinde Versammlung 6. Juni 2023

Sehr geehrte Schulpflegepräsidentin,
sehr geehrte Schulpflege

Die tolle Infrastruktur der Gemeinde Dachsen wächst. Jährlich fliessen Steuergelder in solche schönen Gemeindeprojekte.

Die sanierte und umgebaute Turnhalle, die Sanierung der Badi oder auch die neue Freizeitanlage. Alles Projekte, die für die Dorfbewölkerung realisiert wurden. Herzlichen Dank an dieser Stelle!

Der Turnverein SATUS Dachsen ist einer der Vereine, der die Primarschulturnhalle regelmässig nutzt und so der Bevölkerung ein breites Sportangebot anbietet.

In den letzten Jahren merkten wir, dass die Bedürfnisse zur Turnhallenbenutzung sich geändert haben. Dies hat auch mit dem Erfolg unserer RopeSkipping Riege zu tun (jährliche Teilnahme an 2 Schweizermeisterschaften, diverse Schweizermeistertitel).

Wir bekommen Anfragen, ob wir unser Turnangebot nicht nur während der Schulzeit, sondern auch während den Schulferien regelmässig anbieten können. Auch ist der Wunsch da, ob der SATUS Dachsen Sportangebote am Wochenende regelmässig anbieten könnte.

Um den Anfragen nachzukommen, muss der SATUS Dachsen regelmässig Gesuche schreiben, um die Halle zu bekommen und jedes Mal löst es einen hohen administrativen Aufwand aus, da die Gesuche gestellt werden und in einer Schulpflegesitzung traktandiert werden müssen.

Seit 2021 hat der SATUS Dachsen regelmässig Anfragen an die Schulpflege für die Benutzung der Turnhalle in den Schulferien oder an Samstagen/Sonntagen gestellt.

Unser Antrag:

Das Benutzungsreglement der Mehrzweckanlage und Aula soll überarbeitet und den aktuellen Bedürfnissen und Gegebenheiten angepasst werden.

Konkret soll eine Nutzung der Infrastruktur auch in den Schulferien und an Samstagen regelmässig als Dauermiete möglich sein.

Der Turnverein SATUS Dachsen möchte die zusätzliche Nutzung mit möglichst wenig zusätzlichem Aufwand beim Hausdienst realisieren. Dies ist jedoch nur dann möglich, wenn Teile der empfohlenen Leitfäden vom BASPO (Sporthallen – Hinweis zur optimalen Nutzung) oder des Kantonalen Sportamts Zürich (Sporthallen gut Nutzen) umgesetzt würden.

Eine optimal genutzte Turnhalle,

- ist ein Aushängeschild für eine fortschrittliche sport- und bewegungsfreundliche Gemeinde,
- bietet der Bevölkerung Raum für Sport und Bewegung,
- ist eine Anerkennung der unzähligen ehrenamtlich geleisteten Einsätze zugunsten des Sports,
- ist Abbild des effizienten Umgangs mit öffentlichen Ressourcen.



In anderen Gemeinden hat sich die Nutzung der Infrastrukturen ausserhalb der Schulzeit auch bereits bewährt und wird bereits gelebt (z.B. Uhwiesen, Benken, Marthalen).

Auch die Schulpflege von Dachsen möchte den ehrenamtlichen Freizeitsport weiter fördern und der Jugend von Dachsen entsprechende Trainings-/Vorbereitungsoptionen für Wettkämpfe bieten.

Nun müssen nur das Administrative und die Prozesse angepasst werden.

Der Turnverein SATUS Dachsen freut sich, wenn die Turnhalle von Dachsen, an zusätzlichen 12 Wochen im Jahr, regelmässig genutzt werden könnte.

Mit freundlichen Grüssen
Im Namen des Turnverein SATUS Dachsen

Christian Nobbe
Präsident Turnverein SATUS Dachsen

Die Antwort lautet:



Christian Nobbe
Präsident Turnverein SATUS Dachsen
Sonnenbergstrasse 43
8447 Dachsen

Dachsen, 04. Juni 2023

Ihre Anfrage gemäss § 17 Gemeindegesetz betreffend Überarbeitung des Benutzungsreglements der Mehrzweckhalle und Aula

Sehr geehrter Herr Nobbe
Lieber Chris

Besten Dank für Ihre Anfrage / Ihren Antrag zur Überarbeitung der Benutzungsordnung der Mehrzweckhalle und Aula. Dazu nehmen wir wie folgt Stellung:

Formelles

«Gemäss §17 Gemeindegesetz können Stimmberechtigte über Angelegenheiten der Gemeinde von allgemeinem Interesse Anfragen einreichen und deren Beantwortung in der Gemeindeversammlung verlangen. In der Versammlung werden die Anfrage und die Antwort bekannt gegeben. Die anfragende Person kann zur Antwort Stellung nehmen. Die Versammlung kann beschliessen, dass eine Diskussion stattfindet.»

Ein Antrag an die Gemeindeversammlung mit anschliessender Abstimmung ist vom Gesetz hingegen nicht vorgesehen.

Materielles

Die Primarschulpflege möchte ihre Infrastruktur im Sinne der kommunalen Sportförderung der Bevölkerung zur Verfügung stellen. Sie schätzt die sportlichen Angebote des Turnvereins SATUS und aller weiteren Vereine für Kinder, Jugendliche und Erwachsene zur Sportförderung sehr und anerkennen ihren Dienst an der Gesellschaft.

Zurzeit steht die Turnhalle ausserhalb der Schulnutzung unter der Woche an jedem Abend bis 22 Uhr zur Verfügung. An Samstagen und in den Schulferien ist die Halle für wiederkehrende Belegungen (Jahresnutzung, regelmässig) nicht verfügbar.

Dies hat insbesondere folgende Gründe:

- Bei einer wiederkehrenden Belegung an Samstagen steht die Mehrzweckhalle nicht mehr für terminliche Belegungen zur Verfügung (einmalige Miete für Sportanlässe, private Nutzung wie Feiern und Feste).
- Eine wiederkehrende Belegung an Samstagen führt zu beträchtlichem Mehraufwand beim Hausdienst.
- Eine wiederkehrende Belegung in den Schulferien führt zu beträchtlichem Mehraufwand beim Hausdienst, zudem werden Grundreinigungen regelmässig in den Ferien durchgeführt.
- Eine Mehrbelastung des Hausdienstes müsste angemessen ausgeglichen werden (Aufstockung der Stellen).

In den letzten Jahren hat der SATUS Dachsen immer wieder Anfragen um zusätzliche Nutzung der Infrastruktur (insbesondere der Turnhalle) an die Primarschulpflege gerichtet. Dabei konnten in gemeinsamen Gesprächen stets Lösungen gefunden werden, wie die folgenden Beispiele zeigen:

- Als Vorbereitung auf die Schweizer Meisterschaften hat die Rope-Skipping Riege regelmässig zusätzliche Trainingsmöglichkeiten erhalten, sei dies an Samstagen oder in den Ferien.
- Für 2023 wurden der Rope-Skipping Riege Trainingsmöglichkeiten in den Sport-, Frühlings- und Herbstferien (je 2 x wöchentlich) angeboten. Nur in den Sommerferien, in der zweiten Herbstferienwoche und in den Weihnachtsferien steht die Halle nicht zur Verfügung.
- Die Halle wurde jeweils an fünf Samstagen für das «Fröschliturnen» zur Verfügung gestellt.

Anfragen zur wiederkehrenden Nutzung der Infrastruktur an Samstagen von anderen Vereinen liegen uns nicht vor.

Eine Umfrage bei den Schulgemeinden aus dem Bezirk Andelfingen ergab folgende Resultate (Antworten aus 10 Gemeinden):

Frage 1: Steht die Turnhalle für wiederkehrende Belegungen (Dauermiete) auch während der Schulferien zur Verfügung?

20% ja, während allen Schulferien
50% ja, während einem Teil der Schulferien
30% nein

Frage 2: Steht die Turnhalle für wiederkehrende Belegungen (Dauermiete) am Samstag zur Verfügung?

50% ja
30% nein
10% künftig ja
10% für Kurse während einer begrenzten Zeit (z.B. 10 Samstage)

Die Primarschulpflege ist bereit, das Benutzungsreglement vom 20. August 2018 zu überarbeiten und den veränderten Gegebenheiten anzupassen, damit sie nicht in regelmässigen Abständen über Einzelanfragen des SATUS zur Benutzung der Infrastruktur an Samstagen und in den Schulferien entscheiden muss und eine für alle Vereine geltende Regelung festgelegt wird.

Dabei wünscht sie sich eine Mitarbeit von Vereinsvertreter*innen in einer zu bildenden Arbeitsgruppe, damit die Anliegen der Vereine – nach Abwägung der Interessen aller Betroffenen – berücksichtigt werden können.

Wir hoffen, Ihnen mit dieser Antwort gedient zu haben.

Freundliche Grüsse

Sabrina Meister
Präsidentin
Primarschulpflege Dachsen

Die Stellungnahme des Antragsstellers, Präsident Christian Nobbe, Verein Satus Dachsen an der Gemeindeversammlung lautet:

Er begrüsst es sehr, dass das Benutzungsreglement vom 20. August 2018 in einer Arbeitsgruppe überarbeitet werden soll und lädt alle Vereine dazu ein, bei dieser Überarbeitung teilzunehmen.

Es gibt keine weiteren Wortmeldungen.

3. Rechtsmittelbelehrung

Der Versammlung wird zur Kenntnis gebracht, dass:

- Einwände gegen die Versammlungsführung noch an der heutigen Versammlung anzubringen sind,
- das Protokoll nach der Genehmigung durch die Schulpflege auf der Homepage der Primarschulgemeinde veröffentlicht wird, namentlich auf www.primarschuledachsen.ch.

Beanstandungen zum Protokoll im Rahmen einer Aufsichtsbeschwerde beim Bezirksrat Andelfingen, Schlossgasse 14, 8450 Andelfingen zu rügen sind.

- Rekurse, gestützt auf § 19 Abs. 1 VRG innerhalb von 30 Tagen nach der Publikation an den Bezirksrat Andelfingen zu richten sind,
- Rekurse gegen einen der gefassten Beschlüsse wegen Verletzung von Vorschriften über die politischen Rechte und ihre Ausübung innert 5 Tagen ab Publikation schriftlich beim Bezirksrat Andelfingen einzureichen sind.

Es wird kein Stimmrechtsrekurs angemeldet und es werden keine Einwände gegen die Versammlungsführung angebracht.

Schluss der Versammlung 21.20 Uhr.

Die Abnahme des Protokolls der Gemeindeversammlung erfolgt an der Schulpflegesitzung am 12.06.2023.

Für das Protokoll

Dachsen, 06. Juni 2023



Sabrina Meister
Präsidentin



Dilek Rubli
Schulverwalterin

Dachsen, 08.06.2023/DR